



Beschluss-Nr. 197

Einfache Anfrage betreffend „Kosten von Erdgasanschlüssen“ von Gemeinderat Michael Pöll

Beantwortung

Frau Präsidentin

Sehr geehrte Damen und Herren

An der Gemeinderatssitzung vom 26. Juni 2019 reichte Gemeinderat Michael Pöll eine Einfache Anfrage an den Stadtrat nach Art. 45 des Geschäftsreglements für den Gemeinderat ein.

Der Stadtrat beantwortet die Einfache Anfrage wie folgt:

1. *In welcher Bandbreite liegen die Netzanschlusskosten für einen neuen Erdgasanschluss und welcher Betrag wurde den Auftraggebern in den Jahren 2015 bis 2018 tatsächlich verrechnet?*

Es wird zwischen drei Situationen unterschieden, in denen ein Erdgasanschluss gewünscht wird:

- Anschlüsse im Rahmen einer Strassensanierung
- Anschlüsse aufgrund einer Heizungssanierung
- Anschlüsse von Neubauten

Anschlüsse im Rahmen einer Strassensanierung

Von 2015 bis und mit 2018 wurden in Frauenfeld 14 neue Erdgasanschlüsse im Zusammenhang mit Strassensanierungen erstellt. Die Bandbreite der Anschlusskosten lag zwischen 1'120 und 12'468 Franken. Verrechnet wurden zwischen 919 und 2'272 Franken der zuzuweisenden Kosten pro Anschluss.

Anschlüsse aufgrund von Heizungssanierungen

In diesem Zeitraum wurden in Frauenfeld 72 neue Erdgasanschlüsse aufgrund von Anfragen von Liegenschaftsbesitzern, Heizungs- und Sanitärfirmen erstellt. Hier lag die Bandbreite der Anschlusskosten bei 1'172 bis 27'045 Franken. Verrechnet wurden hier zwischen 1'162 und 3'121 Franken.

Anschlüsse von Neubauten

Es wurden 11 Neubauten von 2015 bis 2018 angeschlossen, darunter zwei grössere Überbauungen. Alle Anschlüsse von Neubauten wurden nach Aufwand verrechnet. Die Bandbreite lag hier bei 459 bis 21'212 Franken.

2. *Wie werden potentielle Energiekunden über die Vor- und Nachteile von verschiedenen Heizungssystemen beraten und wie wird sichergestellt, dass diese Beratung unabhängig von städtischen Eigeninteressen erfolgt?*

Die Stadt Frauenfeld betreibt zusammen mit 15 weiteren Gemeinden eine unabhängige Energieberatungsstelle. Deren Aufgaben und Ziele sind in der [Beantwortung der Einfachen Anfrage der Gemeinderäte Andreas Elliker und Robert Zahnd vom 2. Oktober 2018 \(Nr. 252\)](#) beschrieben.

Frauenfeld, 20. August 2019

NAMENS DES STADTRATES FRAUENFELD
Der Stadtpräsident Der Stadtschreiber

Beilage:
Einfache Anfrage

Michael Pöll
Gemeinderat Grüne Partei
Zürcherstrasse 173
8500 Frauenfeld

Einfache Anfrage nach Art. 45 Geschäftsreglement des Gemeinderates zu

Kosten von Erdgasanschlüssen

Sehr geehrte Stadträtinnen und Stadträte

Die Frauenfelder Werkbetriebe verfügen über ein weit verzweigtes Erdgasnetz. Im Geschäftsbericht 2018 ist eine Länge von knapp 172 Kilometern aufgeführt und es konnten 50 neue Anschlüsse realisiert werden. Im Geschäftsbericht wird dazu etwas beschönigend geschrieben, dass mehrheitlich ältere Ölheizungen durch moderne Erdgasheizungen ersetzt werden konnten. Erdgas ist aber wie Erdöl ein fossiler Energieträger und steht bei der Wahl des Heizungssystems auch in direkter Konkurrenz zu umweltfreundlichen Wärmepumpen. Die Kosten für einen Erdgasanschluss sind darum bei der Energiesystemwahl ein wichtiges Entscheidungskriterium. Die Netzanschlusskosten für Erdgas sind in Artikel 96 der "Verordnung für den Betrieb der Strom-, Erdgas- und Wasserversorgung" geregelt und gehen in der Regel vollumfänglich zu Lasten des Auftragsgebers.

Aufgrund dieser Ausgangslage möchte ich den Stadtrat bitten, die folgenden beiden Fragen zu beantworten:

1. In welcher Bandbreite liegen die Netzanschlusskosten für einen neuen Erdgasanschluss und welcher Betrag wurde den Auftraggebern in den Jahren 2015 bis 2018 tatsächlich verrechnet?
2. Wie werden potentielle Energiekunden über die Vor- und Nachteile von verschiedenen Heizungssystemen beraten und wie wird sichergestellt, dass diese Beratung unabhängig von städtischen Eigeninteressen erfolgt?

Mit freundlichen Grüssen

Frauenfeld, 26. Juni 2019



Michael Pöll